

Uchwała Nr XXVIII/223/2017  
Uchwała Nr XXVIII/224/2017  
Uchwała Nr XXVIII/225/2017  
Uchwała Nr XXVIII/226/2017  
Uchwała Nr XXVIII/227/2017  
Uchwała Nr XXVIII/228/2017  
Uchwała Nr XXVIII/229/2017

**PROTOKÓŁ NR XXVIII/2017**  
**z obrad XXVIII Sesji VII Kadencji Rady Gminy Turośń Kościelna**  
**która odbyła się w dniu 23 listopada 2017 roku.**

Radni obecni na sesji:

1. Bartnowski Jarosław
2. Bogdanowicz Wojciech
3. Borowski Piotr
4. Bruszewski Jarosław
5. Bukłaha Grzegorz
6. Czech Jarosław
7. Drozdowska Jadwiga Zofia
8. Dryl Beata
9. Gołembicki Paweł
10. Kołodko Sławomir
11. Kondzior Leszek
12. Kowalewicz Sławomir
13. Mielech Adam
14. Rybołowicz Sebastian Bartłomiej
15. Szekalska Lucyna

Ponadto w obradach Sesji Rady Gminy udział wzięli: Wójt Gminy – Grzegorz Jakuć, Z-ca Wójta Gminy – Krzysztof Dudziński, Skarbnik Gminy – Ryszarda Wojszel, Sekretarz Gminy – Alina Bondar, Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej – Marlena Banel, Prezes Ochotniczej Straży Pożarnej w Turośni Kościelnej – Paweł Dryl, Pracownik Instytutu Zrównowzonego Rozwoju Sp. z o.o. – Barbara Waclaw, sołtysi wsi, pracownicy Urzędu Gminy oraz mieszkańcy Gminy.

O godz. 9.00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Turośń Kościelna, Przewodniczący Rady Gminy Pan Sławomir Kowalewicz otworzył obrady XXVIII Sesji Rady Gminy. Następnie przywitał przybyłych gości, radnych, sołtysów, pracowników Urzędu Gminy oraz mieszkańców Gminy.

Pan Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad. Następnie poprosił zebranych o składanie uwag do zaproponowanego porządku obrad.

Pan Wójt Grzegorz Jakuć zwrócił się z prośbą o wprowadzenie do porządku obrad punktów dotyczących projektów uchwał: w sprawie nadania nazwy drodze gminnej we wsi Tołcze oraz w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia, udzielających schronienia osobom tego pozbawionym i mieszkaniach chronionych.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poddał pod głosowanie propozycję wprowadzenia dodatkowych punktów do porządku obrad:

- projektu uchwały w sprawie nadania nazwy drodze gminnej we wsi Tołcze. Za głosowało jednogłośnie 14 radnych Rady Gminy ( za-14, przeciw-0, wstrzymało się-0 ). Radnym nieobecnym podczas głosowania był Grzegorz Bukłaha.

- projektu uchwały w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia, udzielających schronienia osobom tego pozbawionym i mieszkaniach chronionych.

Za głosowało jednogłośnie 14 radnych Rady Gminy ( za-14, przeciw-0, wstrzymało się-0 ). Radnym nieobecnym podczas głosowania był Grzegorz Bukłaha.

Pan Przewodniczący zaproponował, aby powyższe zagadnienia wprowadzić kolejno jako pkt. 9a i 9b.

Następnie głos zabrał Prezes OSP w Turośni Kościelnej Pan Paweł Dryl, który poprosił o wprowadzenie do porządku obrad punktu dotyczącego jego wypowiedzi odnośnie budynku remizy OSP w Turośni Kościelnej.

Pan Przewodniczący zaproponował udzielenie głosu Panu Prezesowi w pkt. 12 porządku obrad – wolne wnioski i informacje.

Ustalony zmieniony porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Informacja Wójta o działalności podejmowanej w okresie międzysesyjnym.
3. Interpelacje i zapytania Radnych.
4. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości, obowiązujących na terenie Gminy Turośń Kościelna na 2018r.
5. Analiza stawek podatku rolnego i leśnego obowiązujących na terenie Gminy Turośń Kościelna.
6. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Turośń Kościelna na 2017 rok.
7. Rozpatrzenie projektu uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Turośń Kościelna.
8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie uchwalenia „Programu ochrony środowiska dla Gminy Turośń Kościelna na lata 2017 – 2020 z perspektywą na lata 2021 – 2024”.
9. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2018r.”
- 9a. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie nadania nazwy drodze gminnej we wsi Tołcze.
- 9b. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia, udzielających schronienia osobom tego pozbawionym i mieszkaniach chronionych.
10. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy.
11. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
12. Wolne wnioski i informacje.

## **Ad. 2**

Pan Wójt Grzegorz Jakuc przedstawił informację dotyczącą działalności podejmowanej w okresie międzysesyjnym, która stanowi załącznik do protokołu.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do zadawania pytań.

- Radny Sławomir Kołodko poprosił Pana Wójta o uzupełnienie wypowiedzi poprzez przedstawienie dokładniejszej informacji nt. zebrania wiejskiego w Turośni Kościelnej, które odbyło się w dn. 19 listopada br.?

Pan Wójt powiedział, że na zebraniu wiejskim były poruszone głównie dwie kwestie.

Pierwsza dotyczyła wniosku mieszkańców w sprawie zmiany granic sołectw Turośń Kościelna I i Turośń Kościelna II. Nowy przebieg granic zaproponowano wzdłuż rzeki Turośnianka. W powyższej sprawie odbyły się konsultacje z mieszkańcami obydwu sołectw. Większość mieszkańców obecnych na zebraniu, opowiedziała się za nowym, zaproponowanym przebiegiem granic tj. wzdłuż ww. rzeki.

Drugi temat dotyczył planów i zamierzeń dotyczących rozwoju Gminy, z uwzględnieniem inwestycji ujętych w projekcie uchwały budżetowej na 2018r.

W wolnych wnioskach dyskutowano nt. termomodernizacji remizy OSP w Turośni Kościelnej. Zebranych uczestnikom spotkania przedstawiono chronologę przedsięwzięć, które zostały w tej sprawie dotychczas poczynione, jak również stanowisko Rady Gminy Turośń Kościelna odnośnie wydatkowania z budżetu Gminy środków pieniężnych przeznaczonych na ten cel, w przypadku przekazania budynku remizy na własność Gminy Turośń Kościelna.

Mieszkańcy w trakcie dyskusji wyrazili opinię co do planów dotyczących termomodernizacji ww. budynku. Następnie odbyło się głosowanie jawne. Większość obecnych na zebraniu mieszkańców w liczbie ok. 66 opowiedziała się za podjęciem dalszych działań mających na celu poczynienie starań w kwestii przeprowadzenia termomodernizacji remizy OSP. Cztery osoby wstrzymały się od głosowania.

- Radny Sławomir Kołodko zapytał Pana Wójta, ilu było na tym zebraniu obecnych strażaków z jednostki OSP w Turośni Kościelnej?

Pan Wójt odpowiedział, że trudno jest podać dokładną liczbę strażaków, bowiem strażacy są jednocześnie mieszkańcami Turośni Kościelnej. Być może było ich ok 10-15 osób.

### **Ad. 3 i 11**

Interpelacje zgłoszone na sesji Rady Gminy.

Radna Jadwiga Drozdowska:

- poinformowała o niepalącej się lampie przy drodze gminnej w Howienach (przy posesji nr 11).

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- poprosiła o wyrównanie i podsypanie drogi gminnej w Pomigaczach, w kierunku Zalesian.

**Odp. Wójta – droga jest o dość długim odcinku. Na obecną chwilę, w związku z objazdem budowanego odcinka drogi wojewódzkiej nr 678, występuje na tej drodze intensywniejszy ruch samochodowy. W najbardziej wymagających miejscach, droga zostanie naprawiona.**

Radna Lucyna Szekalska:

- zgłosiła potrzebę naprawy odcinka drogi gminnej do posesji Państwa Goździewskich.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosiła potrzebę naprawy drogi gminnej przy szkole w Czaczkach Małych.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- ponowiła składaną na poprzednich sesjach Rady Gminy interpelację odnośnie ustawienia lampy na odcinku drogi Czaczki Małe – Drozdy.
- zgłosiła potrzebę postawienia lampy na końcu wsi Czaczki Małe oraz na początku wsi od strony Dołek.

**Odp. Wójta – wnioski będą uwzględnione przy planowaniu budżetu na przyszły rok. W ramach zadań własnych Gminy.**

- na wniosek mieszkańców wsi Dołki i Chodory, Radna poinformowała o potrzebie zorganizowania spotkania mieszkańców z Panem Wójtem.

**Odp. Wójta – zaproponował Radnej uzgodnienie terminu spotkania.**

Radny Grzegorz Bukłaha:

- zgłosił potrzebę usypania ok. pół wywrotki żwiru na odcinku drogi gminnej w Iwanówce na tzw. „glinki”.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Radna Beata Dryl:

- na wniosek mieszkańców miejscowości Turośń Kościelna, którzy obawiają się o bezpieczeństwo swoich dzieci, jak również z uwagi na wzmożony ruch pojazdów samochodowych na drodze powiatowej w kierunku wsi Iwanówka, Radna poprosiła o wyrównanie pobocza ww. drogi.

**Odp. Wójta – pobocze drogi wymaga sfrezowania, a następnie należałoby je utwardzić odpowiednim kruszywem. Interpelacja zostanie przekazana do PZD.**

- zwróciła się z prośbą o wyrównanie drogi gminnej gruntowej (ul. Lawendowa) w Turośni Kościelnej.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosiła potrzebę naprawy przepustu przy ul. Strażackiej.

**Odp. Wójta – ww. przepust znajduje się w drodze, która prowadzi do oczyszczalni ścieków (ul. Strażacka). Problem stojącej wody, związany jest z tym, iż właściciel działki położonej przy wylocie przepustu, zasypał przepust. (Temat przepustu był również poruszony na Zebraniu Wiejskim w Turośni Kościelnej w dn. 19.11.br.)**

**W ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosiła potrzebę naprawy drogi gruntowej w kierunku oczyszczalni ścieków w Turośni Kościelnej.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosiła potrzebę wycięcia krzaków rosnących przy chodniku na odcinku od skrzyżowania dróg powiatowych (ul. Białostockiej z ul. Lipową), w stronę tut. Urzędu Gminy.

**Odp. Wójta – interpelacja zostanie przekazana do PZD.**

- poinformowała o potrzebie przebudowania progu zwalniającego, położonego przy Zespole Szkół, gdyż próg ze względu na swoją wielkość (jest zbyt niski) i słabe oznakowanie, nie pełni roli związanej z poprawą bezpieczeństwa.

**Odp. Wójta – próg na drodze jest mało widoczny. Interpelacja zostanie przekazana do PZD.**

- na wniosek mieszkańców miejscowości Turośń Kościelna, Radna poinformowała o potrzebie zamontowania progu zwalniającego przy skrzyżowaniu na ul. Białostockiej,
- zgłosiła potrzebę wybudowania chodnika przy drodze powiatowej w kierunku cmentarza w Turośni Kościelnej,

**Odp. Wójta – należałoby rozważyć możliwość wykonania rozbudowy oświetlenia na ww. drodze, jak również wyrównania i poszerzenia pobocze tej drogi.**

Radny Piotr Borowski:

- na poprzedniej sesji RG, Radny zgłosił potrzebę ustawienia znaku drogowego „uwaga zwierzęta domowe” na drodze we wsi Borowskie Gziki do Turośni Kościelnej, natomiast został ustawiony znak drogowy „uwaga zwierzęta leśne”. Radny zwrócił się z prośbą o ustawienie znaku „uwaga zwierzęta domowe”.

**Odp. Wójta – przeanalizujemy, postawienie jakiego znaku było wnioskowane do PZD, a jaki przy tej drodze został ustawiony.**

- poinformował o niepalącej się lampie przy przejściu dla pieszych na nowo wybudowanej drodze w Borowskich Ciborach.

**Odp. Wójta – w ramach gwarancji, interpelacja zostanie przekazana do wykonawcy tej drogi.**

- na wniosek mieszkańców, poinformował o potrzebie odłowienia dwóch błąkających się psów we wsi Borowski Cibory.
- Radny ponownie zwrócił się z prośbą o naprawę dróg, zgłaszanych na poprzednich sesjach Rady Gminy tj: drogi gruntowe w wsi Borowskie Skórki ( zgłaszane przez Panią Sołtys na poprzednich sesjach RG) oraz drogi dojazdowe do pól, drogi od remizy w Borowskich Michałach w kierunku miejscowości Turośń Kościelna.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy**

- zgłosił potrzebę naprawy ubytków w nawierzchni drogi gminnej w Borowskich Ciborach (naprzeciwko sklepu i na dalszym przebiegu drogi przy zakręcie),
- na prośbę mieszkańca wsi Borowskie Cibory Pana Kubali, Radny zgłosił potrzebę ustawienia znaku „uwaga zwierzęta domowe” na nowej drodze w Borowskich Ciborach,
- Radny zapytał gdzie znajdują się kręgi przepustowe, pozyskane z przebudowy starej drogi w Borowskich Ciborach?

Radny Jarosław Bruszewski:

- na prośbę mieszkańców wsi Trypucie, Baciuty Kolonia. Radny poinformował, iż przy poboczu drogi, jadąc z Trypuć w kierunku Niewodnicy, stoi podwójny słup telekomunikacji ze skrzynką, który stwarza niebezpieczeństwo w ruchu drogowym.

**Odp. Wójta – interpelacja zostanie przekazana do firmy Orange.**

- zgłosił potrzebę wyrównania dróg gminnych we wsi Baciuty Kolonia: droga na odcinku Baciuty Kolonia w kierunku Zawad ( przy kaplicy) oraz drogi przy boisku. Również drogi we wsi Trypucie w kierunku lecznicy dla zwierząt i na dalszym jej odcinku w kierunku Zalesian.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Radna Jarosław Czech:

- w trakcie przeprowadzonego objazdu po drogach w Niewodnicy Kościelnej, Radny zgłosił potrzebę ujęcia w planach na rok przyszły, wykonania rozbudowy oświetlenia ulicznego:
  - ulica Topole przy posesji nr 14a (działka gminna 444/24),
  - trzy drogi odchodzące od ul. Topole (znajdują się tam słupy),
  - ul. Podleśna (znajdują się tam słupy),
  - ul. Wiewiórcza,
  - ul. Trakt Napoleoński od ul. Dąbrowskiego przy posesji Pana Kaczyńskiego,
  - ul. Łąkowa (dostawienie jednej lampy na nowym przebiegu ww. drogi),
  - ul. Brzozowa.

**Odp. Wójta – wniosek będzie uwzględniony przy planowaniu budżetu na przyszły rok. W ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosił potrzebę naprawy oświetlenia ulicznego:
  - ul. Kościelna od cmentarza w kierunku Czaplina – nie palą się 2 i 3 lampa,
  - ul. Leśna Polana przy posesji P. Sołtysa – pali się tylko pierwsza lampa,
  - ul. Kościelna przy sklepie - nie pali się lampa,
  - ul. Topole, na odcinku żwirowym słup nr 32/92,
  - ul. Dąbrowskiego, przed ul. Myśliwską (przedostatnia lampa).

### **Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosił potrzebę wyrównania i naprawy dróg:
  - ul. Leśna Polana, ul. Topole na odcinku żwirowym, zwłaszcza przy połączeniu z ul. Dąbrowskiego (z asfaltem),
  - ul. Łąkowa (odcinek gruntowy),
  - ul. Kościelna w kierunku Czaplina,
  - ul. Ogrodowa (od ul. Myśliwskiej),
  - ubytek w nawierzchni przy zjeździe z ul. Kościelnej w ul. Łąkową.

### Radny Sławomir Kołodko:

- ponowił interpelację w sprawie poprawy wykonania wycięcia zakrzaczenia na drodze Trypucie – Baciuty, przy skrócie w drogę powiatową w kierunku Niewodnicy.

### **Odp. Wójta – krzaki zostaną wycięte w terminie późniejszym, ze względu na potrzebę wykonania pilniejszych prac drogowych, jeszcze przed okresem zimowym. W ramach zadań własnych Gminy.**

- powiedział, że na wniosek Pana Prezesa Spółki Wodociągi Podlaskie została podwyższona cena wody o 15gr. Radny zapytał, czy w przyszłym roku planowana jest podwyżka cen wody?

Dodał, że na posiedzeniu Komisji dyskutowano, iż podwyżka cen wody nastąpiła w związku z wycofaniem się z ww. Spółki, Gminy Juchnowiec. Zdaniem Radnego, podwyżka cen wody była spowodowana sprzedażą ujęcia wody w Czaczkach Małych, a także zaistniałej różnicy cen wody pomiędzy stawką obowiązującą na terenie Gminy Suraz i naszej Gminy. (Radny powołał się na pismo z dn. 19 lutego 2016r., które wpłynęło do tut. Urzędu Gminy). Radny zapytał Pana Wójta o rzeczywisty powód podwyżki cen wody?

Radny zapytał również, czy odłączenie się Gminy Juchnowiec do Spółki Wodociągi Podlaskie, nie będzie powodem kolejnej podwyżki cen wody w przyszłym roku?

Radny wyraził obawę nt. oczyszczalni ścieków w Turośni Kościelnej, która na obecną chwilę jest niewydolna. Radny dodał, że już kilka lat temu było wiadome, że jest ona na granicy mocy przerobowej. Zapytał, czy nie należało wcześniej przeprowadzić modernizacji oczyszczalni ścieków?

### **Odp. Wójta – cen wody nie ustala Rada Gminy. Ceny są ustalane przez firmę, której zlecono wykonane tej usługi. Rada Gminy dokonuje analizy i akceptacji ww. cen.**

**W 2017r. na terenie naszej Gminy nie wzrosły ceny za wodę i ścieki. Na wniosek firmy Wodociągi Podlaskie – 30 marca 2017r. Rada Gminy przedłużyła czas obowiązywania taryf na kolejny rok, tj. do 22 kwietnia 2018r.**

**Pan Wójt dodał, że stacja ujęcia wody w Czaczkach Małych, przy obecnym stanie prawnym, nie mogłaby funkcjonować. Należałoby wybudować nową stację uzdatniania wody.**

**Następnie Pan Wójt przedstawił kwestię związaną z modernizacją oczyszczalni ścieków w Turośni Kościelnej. W bieżącym okresie programowania Gmina pozyskała ok. 2 mln. zł. dofinansowania z środków zewnętrznych na gospodarkę wodno-ściekową w ramach PROW. (Została podpisana umowa z Zarządem Województwa Podlaskiego na dofinansowanie). Planowane jest również podpisanie umowy z Wykonawcą. Cena modernizacji oczyszczalni ścieków i budowa stacji uzdatniania wody w Turośni Kościelnej wyniesie łącznie ok 3mln 400tys. zł. Wykonanie inwestycji zaplanowano do połowy m-ca października przyszłego roku.**

Radny Sebastian Rybołowicz:

- poparł złożoną przez Panią Jadwigę Drozdowską interpelację w sprawie naprawy drogi na odcinku Pomigacze – Zalesiany.

**Odp. Wójta – droga zostanie naprawiona przy sprzyjających warunkach atmosferycznych.**

Radny Adam Mielech:

- na prośbę mieszkańców ul. Wysokie w Turośni Kościelnej, Radny poinformował o potrzebie wyrównanie drogi gminnej przy cmentarzu w stronę Państwa Cisz.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- na prośbę mieszkańców miejscowości Turośń Kościelna, Radny poinformował, iż obok paszarni, przy kładce na rzece Turoślance, dość często wieczorami parkują samochody. Spotykają się tam dość agresywni młodzi ludzie, którzy również na miejscu spożywają alkohol. (Mieszkańcy, w trosce o swoje bezpieczeństwo, zwracają się z prośbą o powiadomienie policji). Ponadto na wniosek mieszkańców, Radny zapytał o możliwość wybudowania w tym miejscu kładki przez rzekę z barierkami.

**Odp. Wójta – należałoby podjąć działania w kierunku zaewidencjonowania ww. mostku i jego przystosowania do ruchu pieszego. Odnośnie kwestii parkujących tam samochodów, zostanie złożone zawiadomienie do policji.**

- na wniosek mieszkańców, Radny poinformował o błąkającej się grupie ok. 4 psów przy kościele w Turośni Kościelnej.

**Odp. Wójta – w powyższej sprawie zostało przekazane zawiadomienie do policji, która ustaliła, że te psy mają właściciela. Policja powinna podjąć dalsze działania w tym zakresie.**

Radny Sławomir Kowalewicz:

- Radny zapytał, czy zostały poczynione starania odnośnie oczyszczenia koryta rzeki poprzez zgłoszenie do PKP problemu uskoku w poziomie przejścia wody pod mostem, w związku z kontynuacją problemu niedrożności rzeki Turoślanki.

**Odp. Wójta – podejmiemy odpowiednie działania po sesji RG.**

#### **Ad. 4**

W punkcie tym głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że zgodnie z ustawami o podatkach i opłatach lokalnych, jak również ustawą o samorządzie gminnym, Rada Gminy powinna uchwalić stawki podatku od nieruchomości, które będą obowiązywały na terenie Gminy w przyszłym roku. Przedstawione propozycje stawek podatku od nieruchomości mają odniesienie do maksymalnych stawek ustalonych przez Ministra Finansów na 2018r. Rada Gminy może stosownie ww. stawki obniżać. Pan Wójt zaznaczył, że proponowane na 2018r. stawki podatku w stosunku do stawek obowiązujących w 2017r. uległy niewielkiej zmianie. Np. za budynki mieszkalne w 2017r. stawka podatku wyniosła 0,62zł. od 1 m<sup>2</sup> . Na 2018r. zaproponowano stawkę podatku w wysokości 0,63zł.od 1m<sup>2</sup> (wzrost o 2%).

W pozostałych przypadkach zaproponowano utrzymanie stawek na podobnym poziomie.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poprosił radnych o pytania odnośnie zaproponowanych stawek podatku od nieruchomości na 2018r.

- Radny Sławomir Kołodko zapytał, czy stawka podatku od budynków zajętych na prowadzenie odpłatnej statutowej działalności pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego, określona w pkt.2 ppkt. e ww. projektu uchwały ma zastosowanie do Ochotniczych Straży Pożarnych?

Pani Sekretarz odpowiedziała, że OSP nie ma statutu organizacji pożytku publicznego. Z organizacji działających na terenie naszej Gminy, tylko Stowarzyszenie Przyjaciół Niewodnicy ma ten statut.

Wobec braku dalszych uwag, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczącą Komisji Budżetowej, Panią Beatę Dryl oraz Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Pana Jarosława Czecha o przedstawienie stanowiska Komisji w sprawie wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Komisja Budżetowa na posiedzeniu w dniu 21 listopada br. pozytywnie zaopiniowała przedstawione stawki podatku.

Za głosowało jednogłośnie 5 członków Komisji (za – 5, przeciw – 0, wstrzymało się -0).

Komisja Rewizyjna na posiedzeniu w dniu 20 listopada br. również pozytywnie zaopiniowała przedstawione stawki podatku. Za głosowało jednogłośnie 4 członków Komisji (za – 4, przeciw – 0, wstrzymało się -0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości, obowiązujących na terenie Gminy Turośń Kościelna na 2018 rok. Głosowało 15 radnych (za- 15, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XXVIII/223/2017** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 5**

W punkcie tym głos zabrał Pan Wójt, który omówił stawki podatku rolnego i leśnego. Podstawę naliczenia podatku rolnego stanowi cena skupu żyta za okres 11 kwartałów, określona w komunikacie Prezesa GUS, która w ubiegłym roku wynosiła 52,44zł. W 2018r. kwota wg Prezesa GUS została określona na poziomie 52,49zł. Podatek rolny na 1 ha przeliczeniowy od osoby fizycznej w 2018r. wyniesie 131.22zł., czyli będzie o 13 gr. wyższy w porównaniu do podatku obowiązującego z 2017r.

W dalszej kolejności Pan Wójt powiedział, że podatek leśny w 2018 r. od 1 ha pow. lasu dla osób fizycznych i prawnych wyniesie 43,35zł. Ww. stawka podatku jest wyższa o 1,13zł. w stosunku do stawki, która obowiązywała w 2017r. (tj. 42,02zł.). Powyższa zmiana wynika z wzrostu średniej ceny sprzedaży drewna określonej w komunikacie Prezesa GUS, stanowiącej podstawę do ustalenia podatku leśnego. Pan Wójt zaproponował przyjęcie niniejszej stawki.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poprosił radnych o pytania dotyczące zaproponowanych stawek podatku.

- Radna Lucyna Szekalska powiedziała, że w związku z nieprzychylną pogodą w bieżącym roku, rolnicy nie osiągnęli zamierzonych dochodów. Również w lasach, w wyniku porywistych wiatrów, było dość dużo zniszczeń w drzewostanie. W związku z powyższym, nawet niewielkie wzrosty w podatkach mogą stanowić dość spore obciążenie dla płatników tych podatków.

Następnie Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad zaproponowanymi stawkami podatku rolnego i leśnego obradowała Komisja Budżetowa i Komisja Rewizyjna oraz zwrócił się do przewodniczących Komisji o przedstawienie opinii w powyższej sprawie.

Pani Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie Komisji Budżetowej jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali zaproponowane przez Pana Wójta stawki podatków.

Pan Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Jarosław Czech poinformował, że członkowie Komisji Rewizyjnej również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali zaproponowane przez Pana Wójta stawki podatków.

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie stawki podatku rolnego

Głosowało 15 radnych (za- 14, przeciw- 1, wstrzymało się- 0). Zaproponowane stawki podatku zostały przyjęte.

Następnie Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie stawki podatku leśnego.

Głosowało 15 radnych (za- 15, przeciw- 0, wstrzymało się- 0). Zaproponowane stawki podatku zostały przyjęte jednogłośnie.

Pan Przewodniczący ogłosił 5 min. przerwy.



## Ad. 6

Głos zabrała Pani Skarbnik Ryszarda Wojszel, która przedstawiła zaproponowane zmiany w budżecie Gminy Turośń Kościelna:

- w dziale 801 – oświata i wychowanie, dokonuje się zwiększenia planu dochodów i wydatków o kwotę 18.840zł., na podstawie pisma PUW dotacji celowej na realizację własnych zadań bieżących gmin i przeznaczają się na sfinansowanie wyposażenia gabinetów profilaktyki zdrowotnej: w Szkole Podstawowej w Turośni Dolnej w kwocie 6.220zł., w Szkole Podstawowej w Tołczach w kwocie 6.400zł., w Zespole Szkół w Turośni Kościelnej w kwocie 6.220zł. oraz zwiększenie planu wydatków na dotację podmiotową dla Niepublicznej Szkoły w Niewodnicy Kościelnej o kwotę 8.179zł. w związku ze wzrostem liczby dzieci.
- w dziale 852 – Pomoc społeczna dokonuje się zwiększenia dochodów i wydatków o kwotę 29.644zł. w tym:
  - w rozdziale 85214 o kwotę 27.075zł. na podstawie pisma PUW dotacji celowej na realizację zadań własnych i przeznaczają się na dofinansowanie wypłat zasiłków okresowych w części gwarantowanej przez budżet państwa,
  - w rozdziale 85216 o kwotę 2.569zł. na podstawie pisma PUW dotacji celowej na realizację zadań własnych i przeznaczają się na dofinansowanie wypłat zasiłków stałych, o których mowa w art. 17 ust. 1 pkt. 19 ustawy o pomocy społecznej,
  - w rozdziale 85219 – ośrodki pomocy społecznej, dokonuje się zmniejszenia planu wydatków na wynagrodzenia o kwotę 5.000zł. i przeznaczają się na wynagrodzenia w rozdziale 85502 – świadczenia rodzinne,
  - w rozdziale 85230 dokonuje się zmniejszenia wydatków na świadczenia społeczne – pomoc w zakresie dożywiania w kwocie 3.000zł. i przeznaczają się na dofinansowanie pobytu dzieci w rodzinach zastępczych w rozdziale 85508 – rodziny zastępcze,
  - w dziale 900 – gospodarka komunalna i ochrona środowiska, rozdział 90095 – Pozostałe zadania – dokonuje się zwiększenia planu dochodów o środki pochodzące z WFOŚ i GW wydatków na rozpoczęcie realizacji projektu pn. „Stawiamy na ekokreatywność” – Programy edukacyjne, kampanie informacyjne, konferencje, warsztaty z zakresu ochrony środowiska i gospodarki wodnej w kwocie 160zł. Wartość całego projektu wynosi 34.485zł. i będzie realizowana w terminie do 31 maja 2018r.
  - w dziale 010 – Rolnictwo i łowiectwo, dokonuje się zwiększenia planu wydatków na opłacenie podatku od nieruchomości w kwocie 27.748zł. płaconego przez Urząd Gminy w związku ze złożoną korektą informacji podatkowej, wynikającą z rozbudowy i zakupu obiektów użyteczności publicznej (hydrofornia Baciuty i Pomigacze).
  - w dziale 400 rozdział 40003 dokonuje się przeniesienia kwoty 4.147zł. z paragrafu 6059 do paragrafu 6057 (zmiana techniczna klasyfikacji).
  - w dziale 700 rozdział 70005 dokonuje się zmniejszenia planu wydatków o kwotę 35.927zł. z paragrafu kary i odszkodowania wypłacone na rzecz osób fizycznych, które nie będą zrealizowane w całości w bieżącym roku.

Następnie głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że na ostatniej sesji Rady Gminy dyskutowano nt. termomodernizacji remizy OSP w Turośni Kościelnej. Został wówczas złożony wniosek przez Radnego Jarosława Bruszewskiego w sprawie przygotowania dokumentów dotyczących „zdjęcia” z budżetu tej inwestycji. Pan Wójt zaproponował, iż w celu nie podejmowania decyzji zbyt pochopnie, zasadnym jest przesunięcie wniosku Radnego w czasie, argumentując tym, iż wśród mieszkańców Turośni Kościelnej i strażaków toczą się jeszcze dyskusje co do dalszych

losów tego obiektu. (Temat remizy będzie również ponownie poruszony w wolnych wnioskach podczas dzisiejszej sesji RG).

Pan Przewodniczący zwrócił się z zapytaniem odnośnie sugestii Pana Wójta do Wnioskodawcy. Radny Jarosław Bruszewski powiedział, że w związku ze zaistniałą sytuacją, wnosi o odłożenie w czasie podjęcie decyzji czy z budżetu Gminy przekazujemy środki pieniężne na termomodernizację i remont remizy czy też ich nie przekazujemy.

Pan Wójt poprosił radnych o pytania i uwagi dotyczące zaproponowanych zmian w budżecie Gminy:

- Radny Jarosław Kołodko odnosząc się do Zał. nr 3 Limit wydatków majątkowych na 2017r. poz. nr 13, zapytał Panią Skarbnik: zakup jakiego gruntu został ujęty w tej pozycji budżetowej?

Pani Skarbnik odpowiedziała, że ww. pozycji ujęto grunty pod hydrofarmy oraz wykupione od Mleczarni w Łapach po byłych zlewniach mleka w Pomigaczach, Zawadach i Chodorach.

- Radny Piotr Borowski zapytał, czy Gmina pozyskała środki finansowe na inwestycję przebudowy drogi gminnej Pomigacze – Lubejki?

Pan Wójt wyjaśnił, że w ramach Programu Budowy Gminnej i Powiatowej Infrastruktury Drogowej, został złożony wniosek na budowę drogi Pomigacze – Lubejki. Opublikowano wstępną listę Wojewody odnośnie przyznania dofinansowania. Wniosek naszej Gminy uplasował się na 12 pozycji, biorąc pod uwagę liczbę 31 podmiotów, którym będzie przyznane dofinansowanie. Wobec powyższego, na ten moment, istnieje duże prawdopodobieństwo, że ww. wniosek zostanie sfinansowany w 50% z budżetu Skarbu Państwa. Ostateczna lista podmiotów, które otrzymały dofinansowanie, ukarze się pod koniec grudnia br.

- Radny Jarosław Kołodko zapytał do kiedy został przesunięty termin na wykonanie termomodernizacji remizy OSP oraz czy został ogłoszony przetarg na wykonanie termomodernizacji tego obiektu. Radny zapytał, jakie etapy tej inwestycji zostały dotychczas zrealizowane (z uwzględnieniem wydatkowanych kwot), bądź będą zrealizowane?

Pan Wójt powiedział, że na obecną chwilę z tej pozycji budżetowej wydatkowano: na dokumentację projektową – budowlaną całego obiektu wraz z audytem energetycznym, który stanowił załącznik do wniosku o dofinansowanie, jak również opracowanie ww. wniosku. Termin realizacji inwestycji został przedłużony do końca kwietnia przyszłego roku. (Pierwotna umowa określała ten termin do końca stycznia 2018r.). Pan Wójt poinformował, że przeprowadził rozmowy z kilkoma potencjalnymi wykonawcami, którzy jednoznacznie stwierdzili, że zastosowane technologie przy wykonaniu termomodernizacji wymagają temperatur powyżej + 5 °C, a nikt nie jest w stanie zagwarantować, że w miesiącach styczniu i grudniu, gdy jest końcowy etap tych prac będzie taka pogoda. W obecnej chwili można byłoby prowadzić postępowanie przetargowe, jednakże należałoby zastanowić się, czy będzie realizowany pełny zakres robót, wraz z termomodernizacją i rozbudową tego obiektu w kwocie ok. 2mln. zł., czy też przeprowadzmy tylko termomodernizację wykorzystując dofinansowanie w wysokości 500tys. Wobec powyższego Pan Wójt zaproponował odłożyć w czasie temat remizy OSP w Turośni Kościelnej, biorąc pod uwagę toczące się w tej sprawie dyskusje wśród samych zainteresowanych.

- Radny Sławomir Kołodko zapytał, kiedy podpisano umowę użyczenia budynku remizy OSP, pomiędzy OSP w Turośni Kościelnej a Gminą? Radny zapytał, czy wówczas zakładano, że będzie przeprowadzone przejęcie tego budynku?

Radny zapytał również, czy Rada Gminy poprzedniej kadencji wyraziła zgodę na podpisanie umowy użyczenia? Jeżeli były poczynione założenia, że inwestycja nie będzie zrealizowana w bieżącym roku, to czy sensownym działaniem było wypowiedzenie umowy dla dzierżawcy części pomieszczeń w tym budynku, praktycznie o pół roku?

Pan Wójt odpowiedział, że w zawartej umowie użyczeniu znajduje się zapis, że Gmina będzie mogła realizować przedsięwzięcia związane z modernizacją, jak również rozbudową. W

momencie złożenia wniosku o dofinansowanie do Marszałka Województwa, zostało podpisane oświadczenie, że w tym obiekcie nie będzie prowadzona żadna forma działalności komercyjnej i dochodowej. Dotychczasowy najemca został pisemnie o tym fakcie poinformowany, z wyjaśnieniem, że wypowiedzenie umowy spowodowane jest ubieganiem się o środki unijne na termomodernizację remizy OSP.

- Radny Sławomir Kołodko zapytał: gdy planowano wykonanie instalacji grzewczej za pomocą pomp ciepła w tym obiekcie, to czy wówczas były sygnały od radnych poprzedniej kadencji RG, aby nie finansować tej inwestycji, dopóki Gmina nie przejmie tego obiektu na własność?

Pan Wójt odpowiedział, że przede wszystkim wydatki z tym związane nie były tak znaczne jak obecnie planowane. Nie było stanowiska Rady Gminy w tym zakresie. Jednakże radni byli o wszystkim informowani. Pan Wójt zaznaczył, że w tej chwili koszt termomodernizacji wraz z zaplanowanym remontem przekracza wartość tego obiektu.

- Radny Grzegorz Bukłaha powiedział, że w Zał. 4 w pkt. 5 projektu zmian w budżecie, zostały ujęte udzielone z budżetu Gminy dotacje dla OSP: w Turośni Kościelnej, Borowskich Michałach, Borowskich Olkach, Turośni Dolnej. Radny zauważył, że w tej pozycji nie ujęto jednostki OSP w Iwanówce.

Pani Skarbnik odpowiedziała, że pozycja ta widnieje w niezmienionej formie począwszy od poprzedniej sesji. (Powyższa pozycja nie jest tematem dzisiejszej sesji RG). Pani Skarbnik dodała, że ujęte w uchwale budżetowej dotacje wynikają z wniosków składanych przez poszczególne OSP. Pan Wójt uzupełnił, że wnioski wpływają od poszczególnych jednostek OSP i wynikają z potrzeb danej jednostki.

Następnie Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczącą Komisji Budżetowej Panią Beatę Dryl o przedstawienie opinii Komisji Budżetowej w sprawie zaproponowanych zmian w budżecie Gminy.

Pani Przewodnicząca powiedziała, że Komisja Budżetowa jednogłośnie przyjęła zaproponowane zmiany w budżecie Gminy. Głosowało 5 członków Komisji. (Za – 5, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Turośń Kościelna na rok 2017. Głosowało 15 radnych (za-15, przeciw -0, wstrzymało się-0)

**Uchwała Nr XVIII/224/2017** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 7**

Głos zabrał Pan Wójt, który przedstawił projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Turośń Kościelna. Obecnie została zawarta trzecia umowa związana z utrzymaniem czystości i porządku na terenie Gminy. Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 29 grudnia 2016r. w sprawie szczegółowego sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów, Gmina została zobowiązana do wprowadzenia zmian w Regulaminie utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Turośń Kościelna, a mianowicie wprowadzono zmianę, iż od 01.01.2019r. zostanie wprowadzony dodatkowy worek przeznaczony do selektywnej zbiórki odpadów: „ Kolor brązowy z przeznaczeniem na odpady ulegające biodegradacji”. Powyższa zmiana spowoduje wzrost kosztu odbioru odpadów, wynikającego z zawartej umowy, o ok.100.000zł. Dodatkowo dostawca tej usługi zobowiązany będzie neutralizować tego rodzaju odpady.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do zadawania pytań w tym temacie. Wobec braku pytań i uwag Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczącą Komisji Budownictwa, Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki Komunalnej Pana Pawła Gołembickiego o przedstawienie opinii Komisji w sprawie zaproponowanych zmian w przedstawionym projekcie uchwały.

Pan Przewodniczący powiedział, że Komisja na posiedzeniu w dniu 20 listopada br. jednogłośnie przyjęła zaproponowane zmiany w Regulaminie utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Turośń Kościelna. Głosowało 4 członków Komisji. (Za –4, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie przedstawiony projekt uchwały. Głosowało 15 radnych (za-15, przeciw -0, wstrzymało się-0)

**Uchwała Nr XVIII/225/2017** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 8**

Pan Przewodniczący przekazał głos Panu Wójtowi, który uzasadnił potrzebę uchwalenia przez Radę Gminy „Programu ochrony środowiska dla Gminy Turośń Kościelna na lata 2017 – 2020 z perspektywą na lata 2021 – 2024”. Z uwagi na fakt, iż jest to dość obszerny dokument, jego opracowanie w drodze przetargu, zostało zlecone zewnętrznej firmie.

Następnie Pan Wójt przekazał głos pracownikowi Instytutu Zrównoważonego Rozwoju Sp. z o.o. w Białymstoku, Pani Barbarze Waclaw, która przedstawiła główne założenia ww. Programu.

Pani Barbara Waclaw powiedziała, iż celem opracowania Programu jest stworzenie narzędzia do realizacji polityki ochrony środowiska na terenie Gminy Turośń Kościelna. Opis stanu środowiska poprzedzony został analizą przyczyn oraz wpływu środowiska na życie społeczne i gospodarcze. Oceny stanu środowiska dokonano biorąc pod uwagę dziesięć obszarów interwencji tj. ochronę klimatu i jakości powietrza, zagrożenia hałasem, pola elektromagnetyczne, gospodarowanie wodami, gospodarkę wodno – ściekową, zasoby geologiczne, gleby, gospodarkę odpadami i zapobieganie powstawaniu odpadów, zasoby przyrodnicze, zagrożenia poważnymi awariami.

Pani Barbara Wiesław dodała, że projekt Programu został poddany konsultacjom społecznym poprzez udostępnienie jego treści na stronie internetowej tut. Urzędu Gminy. W wyniku przeprowadzonych konsultacji, nie wpłynęła żadna uwaga co do jego treści. Podlega on również zaopiniowaniu przez Zarząd Powiatu.

Następnie Program, w formie projektu uchwały, trafia pod obrady Rady Gminy.

Pan Przewodniczący zachęcił zebranych do zadawania pytań w tym temacie.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad projektem niniejszej uchwały obradowała Komisja Budownictwa, Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki Komunalnej.

Przewodniczący Komisji Pan Paweł Gołembicki poinformował, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie uchwalenia „Programu ochrony środowiska dla gminy Turośń Kościelna na lata 2017 – 2020 z perspektywą na lata 2021 – 2024”. Głosowało 15 radnych (za- 15, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XXVIII/226/2017** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 9**

Pan Przewodniczący przekazał głos Panu Wójtowi, który powiedział, że zgodnie z ustawą o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, Rada Gminy powinna uchwalić Program współpracy z organizacjami pozarządowymi na przyszły rok. Zaproponowany na 2018r. Program jest analogiczny jak w bieżącym roku, ponieważ w wyniku konsultacji nie wniesiono do niego istotnych uwag.

Pan Wójt zachęcił zebranych do zadawania pytań w tym temacie.

- Radny Piort Borowski zapytał od którego roku istnieje obowiązek uchwalania ww. Programu współpracy?

Pani Sekretarz odpowiedziała, że Program jest uchwalany rok rocznie, począwszy od 2003r.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poinformował, że nad projektem niniejszej uchwały obradowała Komisja Budżetowa.

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt w/w uchwały.

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2018r.” Głosowało 15 radnych (za- 15, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XXVIII/227/2017** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 9a**

Pan Wójt powiedział, że mieszkańcy Tołcz zwrócili się do tut. Urzędu o nadanie numerów nowowynbudowanym nieruchomościom położonym w obrębie wsi Tołcze. (Wystąpieniu Wójta towarzyszyła prezentacja multimedialna). Mieszkańcy wnioskuje, by ich ulicy nadać nazwę „Ulica Wrzosowa”. Rada Sołecka przychyliła się do wniosku mieszkańców wsi Tołcze.

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nadania nazwy drodze gminnej we wsi Tołcze.

Głosowało 15 radnych(za-15, przeciw-0, wstrzymało się-0).

**Uchwała Nr XXVIII/228/2017** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 9b**

Pani Sekretarz uzasadniła potrzebę podjęcia nowej uchwały w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w ośrodkach wsparcia, udzielających schronienia osobom tego pozbawionym i mieszkaniach chronionych argumentując tym, iż w poprzedniej uchwale urząd nadzoru zwrócił uwagę, że niektóre zapisy zawarte z uchwale są niezgodne z przepisami obowiązującego prawa. Pani Sekretarz przedstawiła radnym zaproponowane zmiany zawarte w przedstawionym projekcie uchwały.

Wobec braku pytań i uwag, Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie ww. projekt uchwały. Głosowało 15 radnych (za- 15, przeciw- 0, wstrzymało się- 0).

**Uchwała Nr XXVIII/229/2017** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 10**

W punkcie tym Pan Przewodniczący zapytał radnych, czy zapoznali się z treścią protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy i czy wnoszą uwagi. Uwag nie wniesiono.

Pan Przewodniczący poprosił o głosowanie w sprawie przyjęcia protokołu. Głosowało 15 radnych Protokół z obrad XXVII Sesji VII Kadencji Rady Gminy Turośń Kościelna z dnia 26 października 2017 r. został przyjęty jednogłośnie.

#### **Ad. 12**

Wolne wnioski i informacje:

- Pan Wójt zachęcił radnych do wzięcia udziału w organizowanych rok rocznie Centralnych Targach Rolniczych 2017, które odbędą się w dniach 30.11 – 02.12. br. w Nadarzynie. (Program targów został udostępniony osobom zebranych na sesji RG).

- Pan Wójt zaprosił zebranych na spotkanie opłatkowe, które odbędzie się w dniu 16 grudnia 2017r. (sobota) o godzinie 18.00 na hali sportowej w Zespole Szkół w Turośni Kościelnej.

- Głos zabrał Prezes Ochotniczej Straży Pożarnej w Turośni Kościelnej Pan Paweł Dryl.

Na wstępie Pan Prezes przedstawił się zebranych, następnie odniósł się do umowy użyczenia zawartej pomiędzy poprzednim Prezesem OSP w Turośni Kościelnej a Gminą Turośń Kościelna, która nadal zdaniem Pana Prezesa obowiązuje, aż do roku 2024r. Pan Prezes przypomniał, że członkowie OSP na Walnym Zebraniu w dniu 8 października br. nie wyrazili zgody na przekazanie na własność Gminy budynku remizy OSP w Turośni Kościelnej, co nie oznacza, że strażacy są

przeciwni wykonaniu termomodernizacji i remontu tego obiektu. Zaznaczył, iż strażacy są również mieszkańcami Turośni Kościelnej i świadczą swoje usługi na rzecz społeczeństwa.

- Pan Wójt powiedział, że na zebraniu wiejskim mieszkańców Turośni Kościelnej w dniu 19 listopada br. dyskutowano również nt. budynku remizy OSP. Przypomniał, że Gmina złożyła wniosek na dofinansowanie wykonania termomodernizacji tego budynku ze środków zewnętrznych. (Ponieważ zaplanowana w budżecie Gminy wysokość nakładów finansowych na ww. inwestycję w kwocie ok. 2 mln zł, przewyższa obecną wartość tej nieruchomości, Rada Gminy uzależniła wydanie powyższej kwoty od przeniesienia własności nieruchomości z jednostki OSP w Turośni Kościelnej na Gminę). Pan Wójt dodał, że przed Walnym Zebraniem członków OSP Turośń Kościelna zapoznał się z możliwościami od strony prawnej, jak ewentualnie można byłoby zabezpieczyć jednostkę OSP, tak by nie czuła się w tej sytuacji poszkodowana. Warunki, które mogłyby ewentualnie znaleźć się w potencjalnej umowie przekazania, zostały przedstawione strażakom na Walnym Zebraniu. Pan Wójt odniósł się również do budynku starej remizy OSP, który obecnie nie służy mieszkańcom miejscowości. Pan Wójt zaznaczył, że każda decyzja strażaków OSP odnośnie remizy OSP, będzie przez niego zaakceptowana.

- Radny Sebastian Rybołowicz zapytał Pana Prezesa Pawła Dryla, czy OSP w Turośni Kościelnej jest w stanie ponosić wszelkie koszty związane z miesięcznym utrzymaniem budynku, również jego remontami oraz kto obecnie opłaca rachunki remizy?

Pan Prezes Paweł Dryl odpowiedział, iż straż w Turośni Kościelnej jest włączona do Krajowego Systemu Ratownictwa Gaśniczego. Wobec powyższego, rachunki związane z bieżącym utrzymaniem tego obiektu, reguluje Gmina. Obowiązek ponoszenia ww. kosztów przez Gminę, wynika również z ustawy o ochronie przeciwpożarowej. Gminy odpowiada za utrzymanie gotowości bojowej danej jednostki.

Radny Sebastian Rybołowicz nadmienił, że ujmując w budżecie Gminy tak pokaźne środki, mieszkańcy powinni otrzymać zapewnienie, że ten obiekt będzie służył całemu społeczeństwu, również będą mogły odbywać się w nim gminne uroczystości.

- Radny Sławomir Kołodko zwrócił się z zapytaniem do Radnego Sebastiana Rybołowicza : „Panie Radny ja zainwestuję w Pana dom 100 tys. zł. Odda Pan mi? Zainwestuje 100 tys. zł. Ma Pan 100 tys. zł”.

- Radny Sebastian Rybołowicz zapytał: „W co, w samochód?”.

- Radny Paweł Gołębicki powiedział: „Proszę dla mnie zainwestować. Ja może oddam”.

- Radny Sławomir Kołodko powiedział: „Pan nic nie ma. Pan jest, Pan u teścia mieszka”.

- Radny Sebastian Rybołowicz: „Przepraszam. Co Pan powiedział? Obraził mnie Pan teraz. Wie Pan”.

- Radny Sławomir Kołodko: „Do Kolegi Radnego powiedziałem. Ja 100 tys. zł. chciałem zainwestować”.

- Radny Paweł Gołębicki: „Pan dobrze moje życie prywatne zna.”

- Radny Sławomir Kołodko: „Nie wiem. Sam mówiłeś”.

- Radny Paweł Gołębicki: „A z kim śpię?”.

- Radny Sławomir Kołodko: „Z teściową”.

- Radny Sebastian Rybołowicz: „Ja za to mogę Pana do sądu podać”.

- Radny Paweł Gołębicki: „Z Pana teściową”.

- Radny Sławomir Kołodko: „Niech Pan słucha Panie Radny. To była tylko taka aluzja”.

- Pan Przewodniczący: „Dobrze. Proszę szybko na temat”.

- Radny Sławomir Kołodko zaproponował podjęcie dalszych rozmów Pana Wójta z jednostką OSP, jak również znalezienia innej możliwości rozwiązania tego problemu. Radny zasugerował, iż być może należałoby zastanowić się nad inną formą przekazania, np. użyczenia na 50 lat pod pewnymi warunkami.

- Radna Beata Dryl powiedziała, że jako główna inicjatorka zwołania zebrania wiejskiego w Turośni Kościelnej, zwróciła się do zgromadzonych mieszkańców o konkretną, rzeczową dyskusję nt. remizy OSP. (Radna odniosła się również do wcześniejszego Walnego Zebrania członków OSP mówiąc, iż nie było na nim praktycznie żadnej merytorycznej dyskusji). Na zebraniu wiejskim każdy z mieszkańców Turośni Kościelnej mógł wypowiedzieć się nt. remizy. Zdaniem Radnej, zaproponowane przez Pana Wójta, w uzgodnieniu z Panią notariusz, warunki przekazania remizy, są pełnym zabezpieczeniem interesu OSP. Dodała, iż w obecnej chwili, mieszkańcy Turośni Kościelnej nie mają na terenie swojej miejscowości obiektu, gdzie mogliby zorganizować różnego rodzaju uroczystości i spotkania. Mieszkańcy korzystają z pomieszczeń znajdujących się w świetlicach w sąsiednich miejscowościach.

- Radny Wojciech Bogdanowicz przyłączył się do sugestii radnych, dotyczącej próby znalezienia odpowiedniego kompromisu, zadowalającego obydwie strony.

- Pan Wójt zapewnił, że jest otwarty na wszelkie propozycje ze strony jednostki OSP, które mogłyby zostać zapisane w akcie notarialnym, dotyczącym przekazania tego obiektu na własność Gminy.

- Radny Jarosław Czech zapytał Pana Prezesa Pawła Dryla, czy mógłby przedstawić swoje obawy związane z przekazaniem budynku?

Pan Prezes powiedział, że strażacy obawiają się, iż w przypadku niesprzyjających warunków atmosferycznych w trakcie zimy, zaistnieje konieczność wstawienia do garażu autobusu szkolnego w miejsce samochodu jednostki OSP. Również ze strony Urzędu Gminy mogą pojawić się zarzuty dotyczące zbyt dużych rachunków za energię elektryczną.

Jednocześnie Pan Prezes poinformował, że 12 grudnia br. odbędzie się Zebranie Walne członków OSP w Turośni Kościelnej, na którym będzie ponownie poruszona kwestia przekazania na własność Gminy, budynku remizy OSP. Pan Prezes zaprosił Pana Wójta i radnych Rady Gminy na to Zebranie.

- Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz powiedział, że Gminę stanowi społeczeństwo i ten obiekt powinien służyć rzeszy społeczeństwu. Jego zdaniem nierozsądnym działaniem byłoby wydatkowanie z budżetu Gminy kwoty w wysokości ok. 2 mln. zł. na obiekt będący tylko własnością jednostki OSP w Turośni Kościelnej, bowiem za te środki pieniężne można byłoby od podstaw postawić nowy budynek.

- Radny Adam Mielech oznajmił, iż w przypadku gdy Gmina przeprowadziłaby remont i termomodernizację remizy OSP, nie będąc jednocześnie jej właścicielem, a następnie jednostka OSP wydzierżawiłaby ten budynek, tak iż mieszkańcy nie mogliby z niego korzystać, to wówczas mieliby uzasadnione „pretensje” w stosunku do radnych obecnej kadencji.

- Radny Sławomir Kołodko zapytał Pana Wójta, kto otrzymuje środki pieniężne w przypadku wynajmowania, bądź użyczenia sal znajdujących się w budynkach jednostek OSP?

Pan Wójt odpowiedział, że ok. pięć lat temu, zostały podpisane umowy użyczenia remiz na rzecz Gminy na okres 10 lat. Wszelkie koszty związane z utrzymaniem tych budynków finansowane są z budżetu Gminy. Jednakże Pan Wójt zaznaczył, że środki pieniężne pochodzące z wynajmu tych pomieszczeń, w pełni nie pokrywają kosztów eksploatacji tych budynków. Pan Wójt przypomniał, że ustawowym obowiązkiem Gminy jest utrzymywanie obiektów OSP w pełnej gotowości bojowej. Dodał, że dużym nietaktem byłoby nieskorzystanie z dofinansowania zewnętrznego na termomodernizację budynku OSP w Turośni Kościelnej.

W dalszej części wolnych wniosków głos zabierali:

Sołtys wsi Borowskie Skórki Elżbieta Sasinowska:

- ponowiła wniosek złożony na poprzedniej sesji RG w sprawie poprawy przejezdności drogi do lasu we wsi Borowskie Skórki ze względu na głębokie koleiny na odcinku 20-30m. (Ww. droga była usypana gruzem ze środków pochodzących z funduszu sołeckiego).

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Sołtys wsi Dołki Katarzyna Zimnoch –Pieczur:

- zgłosiła potrzebę naprawy nawierzchni drogi powiatowej przez wieś Dołki.

**Odp. Wójta – na początku m-ca grudnia br. planowane jest spotkanie z Dyrektorem PZD Panem Jędrzejewskim, odnośnie poprawy stanu dróg powiatowych. Na wniosek radnych powiatowych, jak również Pani Sołtys, temat tej drogi będzie poruszony na tym spotkaniu.**

Sołtys wsi Markowszczyzna Włodzimierz Kostecki:

- zgłosił potrzebę ustawienia dwóch lamp przy drodze w kierunku Państwa Walentynowiczów.

**Odp. Wójta – wniosek będzie uwzględniony przy planowaniu budżetu na przyszły rok. W ramach zadań własnych Gminy.**

Sołtys wsi Iwanówka Stanisława Mielech:

- ponowiła prośbę w sprawie utwardzenia drogi gminnej w Iwanówce w kierunku Autoszrotu, w ramach inicjatywy lokalnej. ( Do tut. Urzędu wpłynął wniosek w powyższej sprawie).

**Odp. Wójta - wniosek będzie uwzględniony przy planowaniu budżetu na przyszły rok. W ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosiła potrzebę wyrównania drogi w Iwanówce na tzw. glinki.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Sołtys wsi Topilec Kolonia Józef Kołodko:

- zgłosił potrzebę wycięcia zakrzaczenia (olszyny) na łuku drogi powiatowej na odcinku Topilec Kolonia – Topilec.

**Odp. Wójta – interpelacja zostanie złożona do PZD.**

Radny Piotr Borowski:

- na prośbę mieszkańców wsi Borowskie, Radny zapytał, czy w związku z rozbudową odcinka drogi wojewódzkiej nr 678 planowane jest wyłączenie z ruchu odcinka drogi Turośń Dolna – Łapy i utworzenie objazdu przez wsie Borowskie.

**Odp. Wójta – zakres robót został określony przez Wykonawcę inwestycji. Każde roboty drogowe stwarzają niedogodności mieszkańcom. W przypadku uzyskania bliższych informacji w tym. zakresie, mieszkańcy zostaną poinformowani.**

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz zamknął obrady XXVIII Sesji Rady Gminy Turośń Kościelna o godz. 12.30.

Protokołowała

*Marzena Jakim*

Marzena Jakim

Przewodniczący Rady Gminy

*Sławomir Kowalewicz*

Sławomir Kowalewicz